

УДК 663.338.92: 631.861

ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ ИНТЕРЕСЫ И ПРИОРИТЕТЫ РОССИИ В АРКТИЧЕСКОМ РЕГИОНЕ

Андрей Алексеевич Хохлов

студент

garlic142@gmail.com

Оксана Вячеславовна Нестерова

кандидат исторических наук, доцент

nstrvoksana@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В данной статье представлены результаты анализа роли России в арктическом регионе в контексте ее геополитических интересов. Показано, что в современных условиях, арктический регион признается как наиболее перспективный в плане разработки полезных ресурсов и соответственно, укрепления положения России на мировых рынках. По мимо этого, арктический регион играет немаловажную роль в обеспечении обороноспособности страны, так как там проходит и граница России.

Ключевые слова: Россия, арктический регион, геополитические интересы, Северный морской путь, арктические ресурсы.

Процессы глобализации привели в наши дни к тому, что сегодня в мире обострилось противостояние между сверхдержавами. Руководители мировых держав стараются не только не терять свою силу, но и обрести ещё больше влияния на международные процессы. По мимо традиционных игроков, на мировой арене появляются новые страны, претендующие на ведущие позиции в мире. В результате идет борьба между мировыми политическими силами в разных регионах земли. К тому же, обладание или возможность использовать энергоресурсы, становится важнейшим внешнеполитическим приоритетом большинства стран мира, оказывает значительное влияние на процессы глобальной политики.

Одним из таких регионов, где сталкиваются интересы многих государств, становится зона Северного ледовитого океана. Арктический шельф и моря Северного ледовитого океана попадает не только в сферу геополитических интересов таких стран как США, Россия, Норвегия, Канада, Дания, но и других, которые до недавнего времени не проявляли особого интереса к названному региону, например Япония, Китай Южная Корея. Значительным усилением напряженности в этом регионе стало усиление действий со стороны ЕС и НАТО.

Для Российской Федерации начало освоения арктической территории неразрывно связано с ее историей и начинается еще в XVI веке, когда русские первопроходцы начали освоение Сибири. С этого времени и до наших дней, Арктика остается неотъемлемой частью и российской реальности и сферой ее геополитических интересов.

Для начала необходимо выяснить, в чем состоит особенность геополитического положения арктического региона. Во-первых, это географическое расположение региона, что делает его удобным для создания транзитных путей. Во-вторых, регион признается наиболее перспективным по разведке и разработке новых богатейших районов с углеводородными запасами. В-третьих, регион является уникальной экологической системой, что накладывает дополнительные обязательства в сфере разработки данного

региона. В-четвертых, арктические моря попадают под действие конвенций о мировой океане, что способствует детальной проработки международных нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность в этом регионе.

Значительные климатические изменения, произошедшие в арктическом регионе, а так же совершенствование технических средств, позволяющих осваивать данный регион привело к значительной активизации со стороны многих государств, в том числе и России. Россия обладает комплексом геополитических интересов и стратегических приоритетов Арктики, который определяется ресурсным, транспортным и военно-стратегическим потенциалом Арктики.

Для России, как и для других стран арктического бассейна, важнейшим фактором освоения Арктики являются ресурсы, транспорт и военная стратегия. Как уже сказано выше, по запасам главных видов минеральных ресурсов Арктика - одна из богатейших в мире регионов. Причем большинство ресурсов приходится на территорию арктического бассейна, являющегося территорией России. Российская Арктика обладает 71% прогнозным запасом нефти и природного газа — 91%. Однако, освоение данного региона наталкивается на проблемы как глобального, так и регионального характера и, в первую очередь, рост политической нестабильности в мире, который во многом связан с новой, разворачивающейся волной борьбы за ресурсы. И Арктика может стать таким регионом. К тому в последние годы ощущается рост динамики в притязаниях по ряду экономических, а порой и политических вопросов в арктическом регионе.

Одновременно с эти растет число стран, которые выдвигают претензии России. Большинство этих претензий идут в нарушении Конвенции ООН по морскому праву 1982 г. Положения данной Конвенции предполагают юрисдикцию над арктическим шельфом прибрежных стран и создание особой экономической зоны в морях Северного Ледовитого океана, с последующим ее расширением. В 2008 г. была подписана Иллулисатская декларация государств, которые обязались действовать в арктическом регионе на основе норм

международного права и стремиться к мирному решению всех возможных пересекающихся притязаний на континентальный шельф.

Не менее важное значение для Российской Федерации имеет Северный морской путь – это кратчайший морской путь между Европейской частью России и Дальним Востоком. Северный морской путь обслуживает порты Арктики и крупных рек Сибири (ввоз топлива, оборудования, продовольствия; вывоз леса, полезных ископаемых). В перспективе, будет осуществлена перевозка газового конденсата с полуострова «Ямал». Российская Федерация стремится сохранять Арктический регион в качестве зоны мирового, стабильного, безопасного и сотрудничества развития.

Арктический регион является для России стратегически важной территорией, поэтому одним из ведущих направлений деятельности становится максимально возможное укрепление стратегического контроля над этими областями. Учитывая малонаселенность территорий, важной стороной является военный контроль над побережьем, информационное сообщение, энергоснабжение и обеспечение продовольственного и жилищного достатка и т.д. Ключевой особенностью региона является открытый доступ к Атлантическому океану и Арктическому региону, расположение крупных объектов оборонного комплекса и важнейших объектов инфраструктуры. Немаловажное значение имеет военно-морской флот Российской Федерации в Арктике, который способен выполнять любые стратегические и геополитические задачи, и занимает первое место по военному потенциалу страны. В этом регионе располагается значительная часть ядерного вооружения России.

Главными интересами России в Арктике являются:

- Использование Арктики Российской Федерации как стратегическую ресурсно-стратегическую базу России, решающую задачи, связанные с экономическими и социальными проблемами.
- Защита Арктики как зоны мирового сотрудничества и взаимодействия.
- Сохранение уникальной экологической системы Арктика.

- Применение Северного морского пути как национального единого транспортного коммуникационного пути в Арктике России
- Разработка энергоресурсов в Арктике;
- Обеспечение охраны Арктической границы, поддержание должного уровня военно-технического потенциала Севера;
- Четкое определение северных границ Российской Федерации, нейтрализация проблемы территориального притязания приграничных стран;
- Развитие транспортных связей на территории Арктики;
- Развитие международного взаимодействия в макрорегионах;
- Поддерживать коренные малочисленные народы Севера,

В течение последних 25 лет, на основании статистики, наблюдается существенный рост внимания на глобальные проблемы Арктики. За прошедшие года Арктический регион преодолел свое негативное представление с бесперспективной снежной территории до территории национальных интересов Арктических государств, которые претендуют на право власти регионом. Таким образом, выделяя общую закономерность в понимании макрорегиона можно сказать, что территории является своего рода резервом «свободного» пространства без контретно устанеовленного экономического статуса, но носящего ключевое значение в политической сфере, имеющее важный аспект для арктических государств.

Подводя итог можно сказать, что Арктика в сфере геополитических интересов занимает высокую степень приоритета, которая определяется ресурсно-сырьевыми, военно-оборонным и транспортно-логистическим потенциалами. Сохранение паритета подразумевает в себе дипломатическое взаимодействие на двусторонней основе. Изменения в государственной политике России в Арктике вносят значительную часть в обеспечение национальных интересов страны, утвержденным указом Президента России «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» от 31 декабря 2015 г.

Таким образом, арктический регион приобретает не только геополитическое, но и геоэкономическое и даже геоэкологическое значение. Роль данного макрорегиона не может быть сведена к некому «резерву свободных территорий» не имеющих никакого геополитического статуса, т.к. данный регион выступает важным жизненным пространством для всех арктических государств.

Список литературы:

1. Арктика в современной системе международных отношений и национальные интересы России // Проблемы национальной стратегии. 2014. № 5 (26). С. 9–43.

2. Барковский А.Н., Алабян С.С., Морозенкова О.В. Экономический потенциал Российской Арктики в области природных ресурсов и перевозок по СМП // Российский внешнеэкономический вестник. 2015. № 1. С. 70–83.

3. Волков С.Ю., Писаревская Д.Д. Геостратегические приоритеты России в арктическом макрорегионе (к постановке проблемы) // Международная научная конференция «Регионы мира: проблемы истории, культуры и политики»: сб. статей / Под ред.: Корнилов А.А. и др. Нижний Новгород. 2016. С. 49–58.

UDC 663.338.92: 631.861

RUSSIA'S GEOPOLITICAL INTERESTS AND PRIORITIES IN THE ARCTIC REGION

Andrey A. Khokhlov

student

garlic142@gmail.com

Oksana V. Nesterova

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor

nstrvoksana@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. This article presents the results of the analysis of Russia's role in the Arctic region in the context of its geopolitical interests. It is shown that in modern conditions, the Arctic region is recognized as the most promising in terms of developing useful resources and, accordingly, strengthening Russia's position on world markets. In addition, the Arctic region plays an important role in ensuring the country's defense capability, since the Russian border also passes there.

Key words: Russia, arctic region, geopolitical interests, Northern Sea Route, Arctic resources.

Статья поступила в редакцию 30.03.2023; одобрена после рецензирования 30.05.2022; принята к публикации 30.06.2023.

The article was submitted 30.03.2023; approved after reviewing 30.05.2022; accepted for publication 30.06.2023.